

6月17日 聖母無玷之心（紀念）

路 2:41-51

耶穌的父母每年逾越節往耶路撒冷去。他到了十二歲時，他們又照節日的慣例上去了。過完了節日，他們回去的時候，孩童耶穌卻留在耶路撒冷，他的父母並未發覺。他們只以為他在同行的人中間，遂走了一天的路程；以後，就在親戚和相識的人中尋找他。既找不著，便折回耶路撒冷找他。過了三天，才在聖殿裏找到了他。他正坐在經師中，聆聽他們，也詢問他們。凡聽見他的人，對他的智慧和對答，都驚奇不止。他們一看見他，便大為驚異，他的母親就向他說：「孩子，為什麼你這樣對待我們？看，你的父親和我，一直痛苦的找你。」耶穌對他們說：「你們為什麼尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」但是，他們不明白他對他們所說的話。他就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄。他的母親把這一切默存在心中。——上主的話。

反省

按照猶太人的傳統，男孩子滿十二歲，就算作成人，要遵守梅瑟法律。因此，耶穌十二歲的時候，首次以成人的身份上耶路撒冷過節。當祂的父母離開聖城時，耶穌沒有跟他們同行，他倆是在一天後才發現他不在同行的人中間，於是急忙折返。原來猶太人上耶路撒冷過節，多結伴而行，而且婦孺走在男人前面，一家人到指定的地點重聚。在逾越節期間，辣彼習慣聚集在聖殿裏，公開討論信仰，耶穌就是在這裡和他們探討信仰和天主的話。

「你們為什麼尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」這段對話，揭示耶穌與聖殿的特殊關係。祂很清楚自己的身份和使命，以及跟天主有特殊的父子關係。祂不僅是瑪利亞和若瑟之子，更是天主之子，應當事事以天主的事為念。儘管如此，耶穌回到納匝肋後，仍屬祂的父母管轄。

「他的母親把這一切默存在心中」，出於對天主的信賴和愛，瑪利亞服從天主的旨意，而且她慢慢體會到這孩子將會帶給她更多心靈的苦澀，正如西默盎對瑪利亞所說的：「看，這孩子已被立定，為使以色列中許多人跌倒和復起，並成為反對的記號——至於你，要有一把利劍刺透你的心靈——為叫許多人心中的思念顯露出來。」（路 2:34-35）瑪利亞由始至終，都將這些事默存心中，反覆思考。直到耶穌被釘十字架時，瑪利亞總算了解，天主賜給她的這個兒子，「必須」走上天主為祂預備的路。

實踐

從十二歲的耶穌身上，我們看到祂降生成人的意義，就是天主愛我們的記號。瑪利亞雖然有著種種疑問，卻把這一切默存心中，以信德、盼望等待天主的作為。我們不妨嘗試效法瑪利亞尋求天主的方式，在心中反覆思想：天父與耶穌的關係、我與天父的

關係，並用一生的時間尋找真實的耶穌，真實地與祂相遇。

是日金句

「我要萬分喜樂於上主，我的心靈要歡躍於我的天主」(依 61:10)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=gJe4S1Dyb1I>